

# 温岭全国首开“预算票决制”

## 所有部门详细支出全公开

莞渭小学厨房改建要花1万元,东洋小学厕所改造支出3万元,对于浙江省温岭市教育局来说,这原本是两件“鸡毛蒜皮”的小事。不过,本周一,它们都作为“大事”,登上了报纸和政府网站。

这是温岭“阳光预算”的又一个进步。

2009年7月,温岭首次在网上公开8个部门预算。2012年,此举取得突破,共有16个镇、街道及35个部门在报纸、网络等平台公开预算。

而今年,温岭市16个镇(街道)、71个一级部门预算单位及下属单位的2013年预算和“三公”经费,目前已全部向社会公开。并且,今年温岭已在全国率先启动了“部门预算票决制”。如果有单位预算不合理,人大代表可否决。

### 从千把块的退休工资到几百万的“三公”经费全公开

作为最后一批公布预算的部门,温岭市教育局的“账本”在《温岭日报》上登了整整3个版,总计16.01亿元。

“连千把块的退休人员工资都列出来了。”温岭市民叶新友指着报纸说,和这些情理之中的支出相比,他更关心教育部门的“三公”经费。

教育局是个大部门,人多权大,每年花的钱也多。记者了解到,以前,温岭市教育局的“三公”经费每年近千万元,比如去年,这个数字是1053.3万元,仅公务接待费用就有906万元。

今年,这个数字有了明显减少——温岭市教育局公开的预算显示,今年“三公”经费总预算478.4万元,其中公务接待费预算377.1万

元,这两个数字都还不到去年的一半。

温岭市人大办公室主任林应荣告诉记者,从预算上看,今年温岭各部门的“三公”经费都大幅下降。

林应荣介绍,今年温岭预算公开的内容,包括收支预算总表、预算支出核定表、“三公”经费预算表。其中,温岭还对去年已公开预算的35个部门进一步深化,公开局本级和下属单位的“三公”经费2012年预算数、2012年决算数、2013年预算数,以及现有车辆数和核编车辆数。

### 公开部门比去年增加30多个 从机关党委到开发区全覆盖

今年是温岭首次实现全市总预算、部门预算、镇(街道)预算和“三公”经费全部公开,和去年相比,一下子增加了30多个部门。

在这些增加的部门中,温岭经济开发区管委会、工业园区管委会、铁路新区管委会、城市新区建设办公室、旧城改造建设办公室等5个单位引人注目。

“这些单位是市政府的直属区块或指挥部,老百姓也比较关注。”林应荣说,这5个部门今年也首次单独编制预算账本并“晒”在公众面前,主动接受监督。

温岭市有关部门负责人介绍,今年是温岭实行公开预算5年来,信息公开质量最高、范围最广、透明度最大的一次。

其中,既有交通运输局、住房和城乡建设规划局等“用钱大户”,也有纪委、公安局等“敏感单位”,以及市委组织部、宣传部、统战部、政法委等“党委部门”,也包括市机关事务局、市人大、市政协等。

### 预算执行得好不好也要公开 预计下月公布各部门上年度决算

在公开载体上,温岭今年也首次实行五网联动。

只要轻点鼠标,在温岭市政府门户网站、各部门网站、温岭人大网、温岭参与式预算网、阳光工程网这“五张网”上,总计88.68亿元的账本全部实现联动公开。

同时,温岭市科技局、农林局、教育局及下属单位的2013年预算和“三公”经费及部门概

#### 延伸阅读

## 温岭“预算票决制” 预算不合理 人大代表可否决

预算公开的目的,是方便百姓监督,促进预算管理的民主化、科学化。事实上,今年温岭已在全国率先启动了“部门预算票决制”。

今年3月6日,温岭市人代会开幕当天,农林局和科技局两个部门的账本被装进了每个代表的包里。

两天后,大会专门安排了半天时间,由全体人大代表分成的12个代表团,对这两本预算进行面对面的集中审议。

在温岭市农林局的预算中,一组数字引起了代表们的质疑:农林局2012年“三公经费”预算332.5万元、实际执行253.98万元,2013年“三公经费”预算却有370.5万元,比去年增加

了30多万元。

“在中央倡导削减‘三公’经费的情况下,农林局的‘三公’经费预算不减反增,建议重新修编。”代表们在审议时现场“开火”。

遭到质疑后,农林局和科技局连夜修改预算。农林局调整预算项目6个、预算支出项目合并优化7个,科技局调整预算项目5个。

两个部门的“三公”经费都有不同程度的削减,其中,农林局的三公经费预算调整为236.4万元,比之前的预算减少了130多万元。

经过修改后,两个部门的预算才被人大大表投票通过。

(据《钱江晚报》)

## 江苏省拟推 公务员聘任制

### 首选专业性强的岗位进行试点

日前,江苏省人社厅人士透露,该省年内将在一些地区试点遴选聘任制公务员,目前正在加快制定和完善相关管理办法。

公务员聘任制改革是我国人事制度的重大突破。人社部部长5月22日到24日在江苏调研时,要求江苏加快完善公务员配套制度,出台聘任制公务员管理试点实施办法及公务员录用实施办法。

聘任制公务员与传统意义上公务员最大的不同是身份的转变。聘任制意味着公务员管理中引入市场机制,将公务员的身份变成合同工,工作做得不好就面临下岗。在制度上,用人单位和应聘人员协商、签订聘用合同,工作年限、社会保险、工资待遇等都将依据合同管理。

南京大学城市科学研究院副院长胡小武认为,聘任制将有专长的人士纳入到公共服务体系当中,产生人员竞争和岗位压力,可激活政府人员行政效能。同时,也为探索公务员退出机制带来可能性。这将改变公务员终身制,有利于打破公务员有进无出、有升无降等弊端。

据了解,目前,全国除了深圳在行政执法类公务员岗位实行聘任制外,其他省市聘任制还限于专业性较强的技术性岗位试点,门槛很高。

此外,深圳公务员聘任制试点6年仅20人主动辞职却未被辞退者,也令人担心如果没有合理配套的制度设计,打破铁饭碗的初衷将有名无实。

江苏省人社厅相关人士说,该省将综合各地的试点经验,在部分行政机关及地区,选择专业性较强的职位来开展聘任制公务员试点。

(新华日报)

## 台湾近16亿元项目 落户南京

总投资15.58亿元人民币的江苏统一企业有限公司30日在南京奠基开工,建成满产后年产值预计达40亿元人民币。

该项目占地600亩,位于南京高淳经济开发区。计划建设8条饮料生产线,以及包装、物流等相关配套设施,预计于明年2月投产。

项目投资方统一企业集团总部位于台湾台南,现已发展成为一个包括食品制造、零售流通、投资贸易等多元化、国际化的产业集团,是台湾规模最大的食品企业之一。

(据新华社)

## 两亿美元台资项目 签约盐城

记者从江苏省盐城市政府获悉,两个投资均为1亿美元的台资项目日前在该市签约落户,分别是台湾展成科技LED光源项目及台湾学帅实业有限公司投资的品雅电子产业园项目。

展成科技股份有限公司是台湾LED照明领域知名企业,新项目将着眼于相关产品的研发和生产。品雅电子产业园主要从事平板电脑、数码相机、数码相机等电子产品的生产和销售,项目建成后,可实现年销售10亿元人民币。

近日,盐城举行建市30周年系列活动,包括“国家可持续发展实验区”、“国家创新型试点城市”同时揭牌,并举行盐台经贸合作推介会。新当选的盐城台资企业协会会长林瑞岳说,这两个“国字号”招牌显示出盐城的发展空间较大,“台商在盐城有一定的数目,说明台商对这片土地有相当的喜爱。”

盐城近年来加强与台湾的经贸交流,台湾鸿海、统一、台玻、南纬等企业集团相继落户盐城,截至去年底,该市累计批准注册台资企业780家,总投资39亿美元,实际利用台资13.8亿美元,台资已成为盐城利用境外资本的第二大来源。

(据新华社)

## 昆山建汽车综合体 总投资50亿元 国内最大

国内最大的汽车产业服务综合体、总投资50亿元的“中汽零梦工场”,目前已在昆山市周市镇开工。

据悉,该项目由中国汽车零部件工业有限公司、中国华阳投资控股有限公司两家央企合资建设,规划建筑总面积86万平方米,汇集全国前100位汽车零部件供应商连锁旗舰店(中国总部)、汽车用品城、汽车零部件市场等。

(据《新华日报》)



### 连云港工商部门 严查高考文具

2013年全国高考在即,江苏省连云港市工商部门开展“红盾护考”专项执法行动,对全市文化用品市场销售的文具进行全面检查,重点检查考试用的2B铅笔,严防伪劣文具流入考场,影响考生考试。

## 江苏首家涉台仲裁中心成立

江苏首家涉台仲裁中心近日在苏州成立,将更好地帮助当地台商解决各种民事纠纷。

该中心由苏州市台办和苏州仲裁委员会联合设立、共同管理。目前中心共有25名仲裁员,其中5名为台湾地区仲裁员。针对具有台湾资金的法人、台湾地区户籍的自然人的

合同和财产争议,中心将集中受理、调解和裁决。

“在苏州的台商有福了。”苏州市台协常务副会长杨肇锋说,自己在苏州投资十余年,遇过各种各样问题,有的解决得不是很理想。现在涉台仲裁中心整合多方资源,能够更好地帮当地台商解决民事纠纷。

(据新华社)

## 江苏吴江农商行4亿元次级债发行违规

6月4日,中国人民银行金融市场司发布通报函称,江苏吴江农村商业银行股份有限公司(以下简称“吴江农商行”)在2008年存在违规发行次级债券的情况。

吴江农村商业银行在未获央行批准情况下,于2008年11月18日私募发行4亿元人民币次级债券,发行过程中没有组织承销团,且未经批准在其业务综合系统中,擅自开展债券登记业务,并印制实物债券凭证由投资人自行保管。这违反了《全国银行间债券市场金融债券发行管理办法》、《商业银行次级债券管理办法》等相关规定。

不过,据了解,早在2008年10月,银监会

曾公告称,同意江苏吴江农村商业银行以私募方式发行以固定利率方式计息、期限为10年的4亿元人民币次级债券,并按照《商业银行资本充足率管理办法》等有关规定计入附属资本。但是按照《商业银行次级债券管理办法》的规定,人民银行和银监会应依法对次级债券发行进行监督管理,其中,人民银行对次级债券在银行间债券市场的发行和交易进行监督管理。并且明确,未经中国人民银行批准,商业银行不得在全国银行间债券市场发行次级债券。

央行金融市场司指出,“吴江农商行出现上述违规行为,反映出其风险意识淡薄,

内部控制和风险管理机制存在缺陷。”同时,央行还提醒各银行间债券市场成员引以为戒,严格遵守银行间市场相关法规,规范开展业务。

从吴江农商行的业绩情况来看,截至2012年末,吴江农商行资产规模已有571.77亿元,且全年实现净利润8.71亿元,但该行资产质量却有下滑迹象。截至2012年末,吴江农商行不良贷款余额为5亿元,比上年末新增了3.07亿元,增幅高达159%;不良贷款率1.66%,比年初也上升了0.92个百分点。更值得一提的是,该行关注类贷款也呈上升趋势,截至2012年末,吴江农商行关注类贷款达75.73亿元,比2011

年末增加32.2%,增幅较大,且占信贷总额比例高达25.1%。

随着信贷违约风险的增加,银行通常的反应都是提高拨备覆盖率以抵御可能出现的风险,但吴江农商行却相反。在拨备覆盖率方面,2012年末该行拨备覆盖率220.28%,比2011年末大幅下滑138.62个百分点。

银行业分析人士认为,“包括吴江农商行在内的地方银行,近两年都出现了资产质量下滑的现象,尤其是在制造业、钢铁等行业涉足较多,同时,地方政府融资平台债务也成为了这些银行的风险资产隐患。”

(据《经济参考报》)